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СТеБлоЇДи Та наСІннЄЇДи роДини APIONIDAE: 
СПІВВІДношеннЯ Та ДинаМІКа ЧиСелЬноСТІ 
на рІЗниХ ВиДаХ КонЮшини

Наведено співвідношення стеблових та насіннєвих довгоносиків ро-
дини Apionidae на посівах різних видів конюшини та встановлено зако-
номірності динаміки їх чисельності.

конюшина лучна, конюшина повзуча, конюшина гібридна, 
стеблоїди, насіннєїди, апіони, динаміка чисельності

Однією з цінних сільськогосподарських культур є конюшина, адже 
вона є поживним кормом для всіх видів тварин та має величезне аг-
рокультурне значення як цінний попередник у сівозміні. Вирощують 
багаторічні (лучна, повзуча, гібридна) та однорічні (інкарнатна, пер-
сидська, олександрійська) види конюшини [5].

На конюшині в Україні зареєстровано 116 видів шкідників, серед 
яких найбільш помітну шкоду наносять 29 видів, а 10 видів є спеці-
алізованими шкідниками [3, 1]. Одними із найбільш чисельних та 
шкідливих у Лісостепу України є довгоносики родини Apionidae [1].

Довгоносики родини Apionidae відрізняються не лише за морфоло-
гією, а й біологічними особливостями. Одні з них є насіннєїдами, роз-
виток їх личинок проходить у суцвіттях конюшини, де вони живляться 
квітками, зав’язями, насінням та іншими частинами головок [2]. У ре-
зультаті таких пошкоджень кількість та якість насіння конюшини зна-
чно знижується. Інші — стеблоїди-апіоніди — характеризуються тим, 
що розвиток їх личинок проходить у стеблі рослини, в якому вони про-
гризають ходи, пошкоджуючи його, чим спричинюють відставання по-
шкоджених рослин у рості. Імаго насіннєїдів-апіонідів, як і стеблоїдів, 
пошкоджують листя, вигризаючи у ньому отвори. За великої кількості 
імаго на рослину вони прогризають багато таких отворів і пошкоджений 
листок має сітчасту пластинку [7]. Однак, за даними К.В. Новожилова 
та ін., такі пошкодження навіть за великої чисельності шкідника прак-
тично не відображаються на насіннєвій продуктивності конюшини [8].

Чисельність насіннєїдів та стеблоїдів родини Apionidae на посівах 
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конюшини є досить динамічною. Довгоносики родини Apionidae на-
лежать до групи комах, на яких значною мірою впливають температу-
ра та вологість навколишнього середовища [9]. Стеблоїди відрізняють-
ся більш низькими температурними оптимумами і менш вимогливі до 
освітлення, порівняно з насіннєїдами. Для насіннєїдів оптимальною є 
температура +22—30°С, а для стеблоїдів — +20—26°С [6]. 

П.А. Свириденко виявив зміну у активності апіонів протягом 
доби, що пов’язано зі зростанням та зниженням температури. Вран-
ці, за прогрівання рослин конюшини, відбувається міграція апіонів на 
верхні освітлені сонцем частини рослин, а ввечері спостерігається їх 
опускання до нижніх ярусів рослин. За швидкого зниження темпера-
тури повітря апіони мігрують до кореневищ та заповзають у тріщини 
ще теплого ґрунту [9]. За температури +29—36°С відбувається пригні-
чування фітофагів у зв’язку з високою температурою; в цей час апіони 
мігрують з освітлених сонцем верхніх частин рослин, концентруються 
всередині габітусу рослин та залишаються там, доки температура по-
вітря не знизиться [9]. Коли ж температура повітря знижується до 
+24—25°С вони знову стають рухомими. Вранці в сонячну погоду, але 
за наявності роси, коли відбувається велика віддача тепла у зв’язку з 
випаровуванням вологи, імаго апіонів зазвичай малоактивні [9].

За даними К.В. Новожилова та ін., для апіонів оптимальною є тем-
пература, не вища +27°С, та вологість, не нижча 50%. За таких умов 
вони у денні години перебувають у верхньому ярусі конюшини, ак-
тивно виконуючи життєві функції [8]. За вищої температури та нижчої 
вологості довгоносики родини Apionidae переходять у середній та нижні 
яруси, а також на ґрунт, де формується сприятливий мікроклімат [8].

Дослідженнями О.В. Хухрій та Т.І. Горбач було виявлено, що ко-
реляція між значенням гідротермічного коефіцієнта та чисельністю 
насіннєїдів-апіонів на першому та другому укосах слабка [11].

Ряд авторів дослідили, що на чисельність довгоносиків родини 
Apionidae впливає підкошування рослин на сіно [4, 6, 7, 10]. У резуль-
таті цього агротехнічного заходу, що зазвичай проводять у період 
бутоні зації конюшини, коли рослини містять найбільшу кількість 
пожив них речовин, чисельність довгоносиків родини Apionidae зна-
чно знижується.

Мета досліджень — визначити співвідношення стеблових та на-
сіннєвих довгоносиків родини Apionidae на різних видах конюшини 
та закономірності їх динаміки чисельності.

Методики досліджень. Досліджували динаміку чисельності насін-
нєїдів та стеблоїдів родини Apionidae та їх співвідношення у 2012—
2013 рр. на конюшині повзучій (сорт Даная), гібридній (сорт Вілія) 
та лучній (сорт Фалкон) першого та другого років вегетації на «Де-
монстраційному виставково-інноваційному полігоні селекційно-ге-



187

нетичних розробок» ДП ДГ «Саливонківське» (с. Ксаверівка друга, 
Васильківський р-н, Київська обл.). Обліковували комах на 100 по-
махів сачком (по 5 помахіву 20-ти місцях) [12].

Результати досліджень. У результаті досліджень виявлено, що дов-
гоносики родини Apionidae на посівах конюшини лучної, повзучої та 
гібридної першого року вегетації зустрічаються у незначній чисель-
ності (рис. 1). Крім того, за нашими даними, на посівах конюшини 
першого року вегетації присутні лише насіннєїди родини Apionidae, 
а стеблоїди відсутні. Максимальна чисельність насіннєїдів на даних 
видах становила 4 екз./100 п.с. З’явились апіони 2012 р. у першій 
декаді липня на посівах конюшини повзучої та лучної у однаковій 
чисельності (2 екз./100 п.с.). У цей період конюшина лучна перебува-
ла у фазі відростання після підкошування, а конюшина повзуча — у 
фазі цвітіння. У другій декаді липня апіони траплялись у невеликій 
чисельності лише на конюшині повзучій (2 екз./100 п.с.). У третій 
декаді липня та першій декаді серпня вони зустрічалися на всіх видах 
(2—4 екз./100 п.с.). У другій, третій декадах серпня та першій дека-
ді вересня було відмічено насіннєїдів лише на конюшині повзучій 
та лучній. У другій декаді вересня поодинокі екземпляри насіннєїдів 
траплялися лише на конюшині лучній. Починаючи з третьої декади 
вересня, зі зниженням температури, апіонів не було виявлено. 

На конюшині повзучій (сорт Даная) другого року вегетації у 2013 р. 
апіони з’явились у третій декаді квітня за середньодекадної темпера-
тури +15,6°С у період відростання конюшини (рис. 2). Їх чисельність 
становила 6 екз./100 п.с. (4 екз. насіннєїдів та 2 екз. стеблоїдів). У пер-
шій декаді травня, з прогріванням температури, їх чисельність різко 
зросла до 66 екземплярів на 100 п.с. Переважали своєю чисельністю 
насіннєїди родини Apionidae — 60 екз./100 п.с., чисельність стеблоїдів 
становила 6 екз./100 п.с. У другій декаді травня, з підвищенням тем-
ператури до +19,7°С, чисельність апіонів також зростала. При цьому 
конюшина повзуча перебувала у фазі початку цвітіння. Спостерігалось 
158 насіннєїдів/100 п.с. та 12 стеблоїдів/100 п.с. У третій декаді травня 
було зафіксовано зниження температури, порівняно з попередньою 
декадою, до +16,8°С, конюшина повзуча перебувала у фазі цвітіння. 
Тому чисельність апіонів у цей період сягнула максимуму — 194 на-
сіннєїди/100 п.с. Стеблоїди були відсутні. У першій декаді червня 
зафіксовано зростання середньодекадної температури до +18,5°С, 
конюшина перебувала у фазі цвітіння, чисельність насіннєвих довго-
носиків родини Apionidae була високою та становила 190 екз./100 п.с. 
У другій декаді червня їх чисельність сягнула 192 екз./100 п.с. Ко-
нюшина повзуча у цей період перебувала у фазі цвітіння — початку 
побуріння суцвіть, а середньодекадна температура становила +21,5°С. 
У третій декаді червня, у період побуріння суцвіть, чисельність апіонів 



188

Р
ис

. 
1.

 Д
ин

ам
ік

а 
чи

се
ль

но
ст

і 
на

сі
нн

єї
ді

в 
ро

ди
ни

 A
pi

on
id

ae
  

на
 п

ос
ів

ах
 к

он
ю

ш
ин

и 
гі

бр
ид

но
ї,
 п

ов
зу

чо
ї 

т
а 

лу
чн

ої
 п

ер
ш

ог
о 

ро
ку

 в
ег

ет
ац

ії
  

(В
ас

ил
ьк

ів
сь

ки
й 

р-
н,

 К
иї

вс
ьк

а 
об

л.
, 
20

12
 р

.)



189

Р
ис

. 
2.

 Д
ин

ам
ік

а 
чи

се
ль

но
ст

і 
на

сі
нн

єї
ді

в 
т

а 
ст

еб
ло

їд
ів

 р
од

ин
и 

A
pi

on
id

ae
  

на
 п

ос
ів

ах
 к

он
ю

ш
ин

и 
по

вз
уч

ої
 д

ру
го

го
 р

ок
у 

ве
ге

т
ац

ії
, 
со

рт
 Д

ан
ая

  
(В

ас
ил

ьк
ів

сь
ки

й 
р-

н,
 К

иї
вс

ьк
а 

об
л.

, 
20

13
 р

.)



190

становила 32 екз./100 п.с. Зустрічалися дише насіннєїди. Після під-
кошування, проведеного у третій декаді червня, довгоносиків родини 
Apionidae на конюшині повзучій не було виявлено. 

На конюшині гібридній (сорт Вілія) другого року вегетації довго-
носики родини Apionidae з’явились, як і на посівах конюшини пов-
зучої, у третій декаді квітня у період весняного відростання рослин 
(рис. 3). Були присутні лише насіннєїди — 2 екз./100 п.с. У першій 
декаді травня, з потеплінням, чисельність апіонів підвищилась (36 
насіннєїдів та 6 стеблоїдів на 100 п.с.). У другій декаді травня за-
фіксований максимум чисельності — 74 екз./100 п.с. (60 насіннєїдів 
та 14 стеблоїдів). У третій декаді травня після підкошування рослин 
на сіно спостерігалось зниження чисельності довгоносиків родини 
Apionidae (2 стеблоїди/100 п.с.). У першій декаді червня з відростан-
ням рослин після підкошування чисельність апіонів збільшувалась (10 
насіннєїдів та 2 стеблоїди на 100 п.с.). У другій декаді червня чисель-
ність насіннєїдів становила 22 екз./100 п.с., а чисельність стеблоїдів — 
4 екз./100 п.с. У третій декаді червня — 2 насіннєїди та 10 стеблоїдів 
на 100 п.с. У першій декаді липня після другого підкошування апіони 
були відсутні. У другій, третій декадах липня та першій декаді серпня 
чисельність апіонів була низькою та становила 2 екз./100 п.с.; були 
присутні лише насіннєїди. Починаючи з другої декади серпня, апіони 
на посівах конюшини гібридної другого року вегетації були відсутні. 

На посівах конюшини лучної (сорт Фалкон) другого року вегетації 
довгоносики родини Apionidae з’явились також у третій декаді квітня 
(2 насіннєїди та 2 стеблоїди на 100 п.с.) у період весняного відрос-
тання (рис. 4). У першій декаді травня зі зростанням температури 
спостерігалось збільшення кількості апіонів. Насіннєїди переважали 
своєю чисельністю — 96 екз./100 п.с.; чисельність стеблоїдів стано-
вила 8 екз./100 п.с. У другій декаді травня зафіксовано максимум 
чисельності апіонів — 118 насіннєїдів та 8 стеблоїдів на 100 п.с. Після 
підкошування, проведеного у третій декаді травня, чисельність апіонів 
на посівах конюшини лучної сорту Фалкон різко знизилась — 18 на-
сіннєїдів та 2 стеблоїди на 100 п.с. У першій та другій декадах червня 
у період відростання рослин було виявлено лише насіннєїдів — 16 
та 12 екз./100 п.с. відповідно. У третій декаді червня у фазі бутоніза-
ція — початок цвітіння чисельність апіонів становила 36 екз./100 п.с. 
(30 насіннєїдів та 6 стеблоїдів). У першій декаді липня після друго-
го підкошування апіони були відсутні. У другій, третій декадах лип-
ня та першій декаді серпня зустрічалися лише насіннєїди — 2; 4 та 
2 екз./100 п.с. відповідно. У другій декаді серпня у фазі цвітіння — по-
чатку побуріння суцвіть довгоносики родини Apionidae були відсутні 
та не зустрічались до закінчення вегетації рослин.

У зв’язку з надзвичайно теплою погодою у травні 2013 р. чи-
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сельність довгоносиків родини Apionidae на трьох видах конюшини 
другого року вегетації, починаючи з першої декади, була високою та 
значною мірою перевищувала поріг шкідливості (12 екз./100 п.с. в 
умовах Лісостепу). 

На трьох видах конюшини майже в усі періоди розвитку рос-
лин переважали своєю чисельністю насіннєві довгоносики родини 
Apionidae. Лише на гібридній конюшині у третій декаді травня після 
підкошування рослин спостерігались лише стеблоїди, а у третій дека-
ді червня у період бутонізації — початку цвітіння стеблоїди у 5 разів 
перевищували своєю чисельністю кількість насіннєїдів. На всіх видах 
конюшини стеблоїди зустрічались лише на першому та другому укосах 
конюшини, на третьому — були відсутніми. 

Слід зазначити, що підкошування рослин конюшини на сіно 
сприяє значному зниженню чисельності довгоносиків родини Apio-
nidae. Після двох підкошувань рослин гібридної та лучної конюшини 
чисельність насіннєїдів не перевищувала 4 екз./100 п.с., а стеблоїди 
взагалі були відсутні. 

Крім того, динаміка чисельності довгоносиків родини Apionidae 
на посівах конюшини тісно пов’язана з роком використання ко-
нюшини. На першому році вегетації їх чисельність була низькою 
(1—4 екз./100 п.с.). 

На посівах конюшини повзучої, гібридної та лучної на першому 
році вегетації траплялися лише насіннєїди. На другому році вегетації 
на посівах конюшини повзучої 97,6% зібраних імаго апіонів становили 
насіннєїди, решта припадала на стеблоїди (табл.). На конюшині гібрид-
ній другого року вегетації 21,6% зібраних апіонів становили стеблоїди, 
а 78,4% — насіннєїди; на посівах конюшини лучної — 8% стеблоїдів 
та 92% насіннєїдів. Таким чином, найбільшу частку стеблоїди родини 
Apionidae становили на гібридній конюшині другого року вегетації — 
21,6%. На конюшині повзучій та лучній їх кількість не сягала 10%.

ВиСноВКи
1. На посівах конюшини повзучої, гібридної та лучної першо-

го року вегетації у 2012 р. чисельність довгоносиків родини 
Apionidae була досить низькою (1—4 екз./100 п.с.). 

2. На посівах конюшини другого року вегетації трьох видів 
за сприятливих погодних умов у 2013 р. чисельність апіо-
нів на першому укосі була досить високою (максимально — 
194 екз./100 п.с. на посівах конюшини повзучої). Значному 
зменшенню чисельності фітофагів сприяло підкошування рос-
лин на сіно. На другому укосі чисельність апіонів була значно 
нижчою, порівняно з їх кількістю на першому укосі, а на тре-
тьому траплялися лише насіннєїди поодинокими екземпляра-
ми, а стеблоїди взагалі були відсутні.
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3. На посівах конюшини повзучої, гібридної та лучної 2013 р.
майже в усі періоди розвитку рослин переважали своєю чи-
сельністю насіннєві довгоносики родини Apionidae. Лише на 
гібридній конюшині у третій декаді травня після підкошування 
рослин спостерігались лише стеблоїди, а у третій декаді червня, 
у період бутонізація — початок цвітіння, стеблоїди у 5 разів 
перевищували своєю чисельністю кількість насіннєїдів.

4. На посівах конюшини повзучої, гібридної та лучної першого 
року вегетації траплялися лише насіннєїди. На посівах друго-
го року вегетації найбільшу частку стеблоїди родини Apionidae 
становили на гібридній конюшині другого року вегетації — 
21,6%. На конюшині повзучій та лучній їх кількість була низь-
кою та навіть не сягала 10%. 
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Малыш и.Ю., Федоренко В.П. Cтеблееды и семяеды семейства 
Apionidae: соотношение и динамика численности  
на разных видах клевера

Приведено соотношение стеблевых и семенных долгоносиков семей-
ства Apionidae на посевах разных видов клевера и установлены законо-
мерности динамики их численности.

Malysh I.Yu., Fedorenko V.P. Ratio of stem and seed apionidae weevils on 
different clover species and dynamics of their amount 

Stem and seed Apionidae weevils’ ratio on crops of different clover species 
is presented. Regularities of their amount dynamics are set.


